Gluals ) sBaal dman
ASSOCIATION DES AMIS DE MATHEMATIQUES

BaC Blanc Epl'ellVe de MathS(remplacée)
‘ Niveau : 7C Durée :4h Proposée le 26 décembre 2018 de 8h a 12h

Exercice 1 (4 points)

On considére la matrice A = ( _3 9).

1) Calculer A? et vérifier que A% ="A+ 21,/ oii I, est la matrice identité d’ordre 2 .
2)  En déduire une expression de A3 sous la forme aA + I, ou « et B des réels.
rp =0 etsg =1
3)  On consideére les suites numériques (r,) et(s,) définies par{ Iy =TI, + S, .
Sn+1 = 2rn

a) Calculer ry ,s; ;13 ,S;; I3 etss:

b) Vérifier que A% = r,A + s51; et A3 = 13A + s,

¢) Démontrer que pour tout entier naturel n, A® = r,A + s,I, . (On admet que A° = I,)
4) Démontrer que la suite (k,,) définie par k,, = r,, — s,, est géométrique de raison —1 .

En déduire ’expression de k,, en fonction de n.
(-n"

5)  On admet que la suite (t,) définie part, =1, + est géométrique de raison2.

a) Déduire I’expression de t,, en fonction de n.

b)Déduire des questions précédentes, une expression explicite de r,et s,, en fonction de n
¢)En déduire, pour tout entier naturel n non nul, une expression des coefficients de la matrice A"

Exercice 2(5 points)
On considére dans Z X Z I’équation’ (E) : 17x — 13y = 2.
1.a) Vérifier que (7,9 ) est une solution particuliere de( E).
b) Résoudre (E) dans Z X Z puis dans N X N.
¢) En déduire les solutions de I’équation (E;) : 17x — 13y = 4.
q=5[13]
q=1[17]
b) Une marchandise est mise dans des cartons a 13 pieces le dernier carton ne contient que 5 pieces
et si elle est mise dans des cartons a 17 pieces le dernier carton ne contient qu’une seule piece (1).
Déterminer les nombres possibles de pieces de cette marchandise sachant qu’on a moins de 600
pieces.
3.a) Justifier que 101® = 1[17] . Enoncer le théoréme utilisé.
b) Déterminer suivants les valeurs de I’entier naturel n le reste de la division euclidienne de 10"par
13.
c¢) Existe-t-il un entier-naturel p tel que 107 = 18[221] ?

2.a) Soit q € Z . Montrer que : { si et seulement si q = 18[221].

Exercice 3 (5 points)

Le plan complexe est muni d’un repére orthonormé (O;ﬁ, V).
1) Pour tout nombre complexe Z , on pose: P(z)= 7’ = (2+6i)z2-11z - 8+ 6i
a) Calculer P(2i).
b) Déterminer les nombres a et b tels que pour tout Z de C : P(z) =(z—2i)(z2+az+b)
¢) Résoudre, dans I’ensemble des nombres complexes, I’équation (E) : P(z)=0.
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d) En déduire les solutions de I’équation (E’) : z® —(2+6i)z* -11z* -8 +6i =0 dans C.
2) Soient A, B et C les images des solutions de I’équation P(z) =0 avec|z A| < |ZB| < |zc| .

a) Placer les pointsA, B et C.
b) Donner I’expression complexe de la similitude directe s de centre A qui transforme C en B.
¢) Déterminer le rapport des.

3 1
d) Soit O un angle de s. Montrer que cos®=— et sinf=—.
V10 V10

3) On consideére ’application f qui a tout point d’affixe z associe le point M’ d’affixe z* telle que
3+i —5+i

7 =——127+

8 8
Soit le point M,(3,4), et pour tout entier naturel n[IN on pose M _, =f(M, ). Soit z,  Daffixe du

point M .
a) Vérifier, en utilisant I’expression de f, que I’affixe du point M, =f(M,) est 2i.

b) Montrer que pour tout n[IN ona: z_=-1+ (%) (4+4i).

¢) Pour tout n(ON", on pose S, =M M, +M M, +..+M,_M,_.Exprimer S, en fonction de n et
calculer lim S, .

n - +oo

Exercice 4 (6 points)

Le plan complexe est rapporté a un repere orthonormé (O s, ?) :
1) Résoudre dans C ’équation z? —2iz—4(1—-i)=0.
2) Soit (-)D}O,g[ et E(0) I’équation :z* -2ize® -4(1-i)e*® =0.

a) RésoudreE(6), on notez'etz" les solutions telles que|z'|>|z"].

b) Mettre sous forme exponentielle le nombrez'' .
3) On considére les points M’ , M” d’affixes respectives 2e'®et — 2(1 —i)e'® et le point N image de M’
par la rotation de centre O et d’angle g .

a) Montrer que pour tout réel 0 € ]0 g[, le point M’ appartient a un cercle I que I’on précisera.

b) Déterminer I’affixe du point N en fonction de 6.

¢) Montrer que OM’NM” est un parallélogramme.

d) En déduire un programme de construction du point M”’ a partir d’une position donnée de M’ surrT .
Placer les points N et M”.

4) On considére I’équation E'(8) : (zv/2 -1)* =(-2+2i)e®z*.

a) Déterminer les racines cubiques du nombre complexe V =(-2+2i)e®.

z\/i—l

z

b) Soit xO }0,%[[ . On pose =/2¢™. Montrer que z= g[l +ic0t§) . En déduire les solutions de

I’équationE'(8).
Fin.
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